

健康教育在体检后的重要性

罗秀琴

绵阳市中医医院体检中心 621000

【中图分类号】 R49

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2021) 01-077-01

健康教育能够有效提升人民群众对于健康知识的认知，同时还能能够帮助人们了解更多的基本卫生保健内容，进而养成更为科学的、健康的、文明的生活习惯。体检属于人们检查自身健康情况的有效手段，在人们完成身体检查后，对其提供健康教育服务，能够为完成体检的人民群众提供更为科学有效的辅助作用，针对体检内容，为其推荐合理的健康教育内容，为体检后的群众身体健康起到保障作用。

一、健康教育的重要性

就目前而言，健康教育需要面对的主要问题为：促进个体或者群体的不健康生活方式和不健康行为，特别是群众的组织行为改变。对我国而言，这是一项非常艰巨的任务，其发展路程极为复杂、繁琐。现实生活中，很多人的不良生活方式或者不良行为均会受到文化背景、社会习俗、卫生服务、经济条件等多方面社会因素的影响，同时也会受到饮食习惯、居住条件、市场供应、工作条件等方面的生活状况影响。所以，想要改变民众现有的不健康行为，需要为民众提供更多有效资源，为社会群众提供足够的社会支持和社区领导，此时可以采用各种有针对性的健康教育，以此提升群众的基本健康意识，在日常生活中更为关注自身的身体健康情况。就目前而言，我国社区健康教育工作已经有了一定程度的基础，但是仅能够对已患病人群发挥作用，在时效性和覆盖范围方面存在一定的问题。但是，如果针对体检后人群开展健康教育知识普及，则会取得更为显著的效果，体检受众对于健康教育相关知识的渴求度更高，学习积极性和主动性更强。在这样的情况下，我国人民群众的基本健康意识会发生较大改变，人民整体健康意识水平会得到较大幅度的提高。

二、体检的重要性

体检在人民群众的日常生活中具有非常关键的作用，人们通过体检，不仅能够及时发现自己身体现有的各种疾病或者健康隐患，同时还能够了解自己身体在哪些方面存在不足，在此之后，可以通过科学的方法对自己的身体进行调节，以此保证自身的健康水平。例如：人们通过抽血可以化验血糖和血脂，得出结果后能够在第一时间发现糖尿病问题或者高脂血症问题，并及时采取对应的处理方式治疗病症或者养护身体；通过对肝胆部位的超声检查可以在第一时间发现肝癌、胆囊息肉、肝硬化、胆囊结石等身体问题；肺 CT 检查可以在第一时间发现肺气肿、肺癌等病症，体检能够为人们带来的益处不胜枚举，人们通过体检行为，可以在多个不同方面增强自身的身体素质，进而达到提升生活质量的目的。所以，人们需要在日后的生活中更加重视体检，体检间隔控制在每年一次为最佳。

(上接第 76 页)

强度的锻炼，再进行 75 分钟的高强度运动，让锻炼、饮食和体重控制成为预防心脏病的第一道防线。

总而言之，阿司匹林能否用于心脏病的预防需要因人而异。心血管疾病专家认为，对于没有高风险或已知心血管疾病的

三、体检后健康教育的重要性

健康教育在当今社会收到了人们的高度重视，在群众物质生活水平不断上升的今天，生活质量和身体健康状况成为了一项在社会范围内备受关注的话题，在此期间，体检又是人们了解自身健康状况的主要手段，通过体检，人们可以对自己身体存在的问题进行针对性处理，以此保证自身存在问题的身体部位不会更加恶劣，保证自身健康状态的同时，促进身体综合素质的提升。在此期间，还可以通过适当的健康饮食或者健康运动增强身体机能，以此提高自身的身体健康水平，为日后阶段的健康生活提供必要保障。

在人们体检后，会对自己健康状况不佳的身体部位尤为关心，此时如果能够得到必要的健康知识教育，那么会为体检后人群带来更为有效的调养或者保证作用。一般情况下，社区中比较常见的健康教育知识普及有效性较低，人们对于与自身无关的事物缺乏足够的了解热情，并不会主动问询问题，此时健康教育能够起到的实际作用微乎其微。但是，对于参与医院体检的人群而言，这部分群众会对自己的身体状况产生更为清晰的认知，并且会对自己身体存在问题的部位尤为关心，此时为其提供专业的健康鉴教育，他们会为教育内容产生更加深刻的记忆，对关键内容还会发出提问，此时健康教育工作产生的效果更佳，能够为人民群众带来的健康教育成果更为丰硕。

体检后人群具有一定的特殊性，这些人之所以会参加体检，证明他们对于自身的健康状况更为关心，同时这一类人群大多为老年人群、工作稳定人群或者已患病人群，这几大人群具有共同特点，自身的身体健康状况会对正常生活造成影响，同时还会会影响到周边的人群。此时这些人对于健康知识的渴求度更高，要远远超出其他人，因此，为这部分人群提供健康教育服务能够起到更为有效的作用，并且能够起到立竿见影的效果。因此，健康教育在体检后，可以更高标准的提升这部分人群的身体素质，增强他们的健康意识，同时为其设定的科学的、健康的、规律的饮食、生活、运动方式也能够得到更好的执行，此时健康教育工作能够带来的作用更为明显，受益者的受益率更高。

综上所述，健康教育是一项面对社会大众的安全知识教育方式，在民健社区有着非常优质的保障作用，能够为更多的人群提供基本的健康知识查询和服务，同时还能够促进居民对于健康知识的求知欲望，对参与体检的人尤为如此，其参与度会远远超出其他不参与体检群众。在这样的情况下，人民群众的平均健康水平也能得到有效保证，人们的生活状态也会变得更加和谐。

老年人 (> 70 岁) 不建议长期服用阿司匹林，并且出血风险比较高的患者也不能将阿司匹林作为心血管疾病的预防手段，否则将对患者带来不良影响。心脏病的预防需要通过合理的方式，服药需要特别谨慎。